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«Новосибирский кооперативный техникум имени А.Н. Косыгина Новосибирского облпотребсоюза»
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«Эпизоды.
Сталинградская битва»
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Бреусов Алексей Степанович – участник Великой Отечественной войны; полковник в отставке, который ушёл добровольцем на фронт в неполных свои 17 лет
г. Новосибирск

Мы не можем не помнить о войне, отказаться от нашей истории, отнестись безучастно к доблести своих предков, наложить не заслуженную печать забвения на память тех, кто кровью своею сковал славное имя.
Память нас возвращает в далёкий 1939 год. 23 августа 1939 года в Москве был подписан на 10 лет договор о ненападении, между Германией и Советским Союзом.

22 июня 1941 года в 0315 по Московскому времени фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз.

Наша страна не была подготовлена к войне.

Немецкие войска через 2 дня вторглись на глубину 150 км. Были захвачены, уничтожены 900 боевых самолётов. Но, дойдя до Смоленска, 10 июля враги узнали о героизме русских. Уверенности в быстрой победе среди немецко-фашистских войск исчезла.

Бессмертные подвиги во имя свободы и независимости Родины совершали Советские люди, которые стоили жизни 20 млн. Советских граждан-воинов и партизан, мирных жителей: мужчин, женщин, детей.

Коренным переломом в Великой Отечественной войне явилась Сталинградская битва. Это величайшая битва в истории человечества, она длилась 200 дней и ночей на площади 100 тыс.м2. Слово «Сталинград» вошло в словарный фонд всех языков мира и с той поры напоминает о битве, которая по размаху, напряжению и последствиям превзошла все вооружённые столкновения прошлых лет. В течение 4-х месяцев немецкое командование, несмотря на огромные потери в живой силе и технике предпринимала многократные попытки овладеть городом «Мы штурмуем Сталинград и возьмём его», - хвастливо твердил Гитлер. Тщетно! «Выстоять и победить» - девиз защитников города. Командиры и политработники, коммунисты разъясняли воинам, что выдержать удар на Волге, значит обеспечить победу.
«Ни шагу назад!

Дорогие товарищи!

Родные сталинградцы!

За Волгой для нас земли нет. Не отдадим родного города. Сделаем каждый квартал, каждую улицу, каждый дом неприступной крепостью».

Из воспоминания маршала Советского Союза К.Г. Жукова: «Противник не считался ни с чем, шаг за шагом прорывался через руины города, всё ближе и ближе к Волге. Казалось, вот-вот не выдержат люди. Но стоило врагу броситься вперёд, как наши бойцы в упор расстреливали его. Руины города стали крепостью».

Особенно храбро сражались с врагом воины-сибиряки.
Среди них был Алексей Степанович Бреусов, который 18-летним юношей ушёл добровольцем на фронт.
Стойко и храбро сражался он в рядах 65-й армии. Сегодня он полковник в отставке и ведёт большую военно-патриотическую работу.

Из воспоминания Бреусова А.С.:

Бои шли днём и ночью.

Враг не считался с потерями и рвался вперёд к Сталинграду. Авиация противника висела над боевыми порядками гвардейцев с утра до ночи. По 1100-1200 налётов совершалось в день. Но сибиряки-гвардейцы стойко стояли на своих рубежах. Гитлеровцы решили смять сибиряков. Развернулось невиданное побоище. Против гвардейцев обрушилось 200 немецких танков. Двое суток без перерыва дымилась, горела и стонала земля. По ночам на десятки километров виднелись костры горящих танков, жилых и надворных построек, пшеничных нив. Сибиряки бились не на жизнь, а насмерть. К концу 2-х суток артиллерийская канонада утихла. Вокруг – вздыбленная земля, разбитые орудия, разрушенные блиндажи и траншеи, а перед ними груды металлолома и сотни трупов гитлеровцев. Враг не прошёл.
А что творилось в это время в эфире.

На разных языках мира передавали: «Сталинград – вулканическое извержение огня. В Сталинграде горят камни, кипит Волга. Огонь, пепел, дым. Там не осталось ничего живого».

Особенно усердствовало Берлинское радио: «Пусть содрогнуться земля и небо, но жизнь на пепелищах не возобновится, крепость большевиков на Волге доживает последние часы».
А Сталинград сражался с возрастающим упорством. Все от рядового бойца до генерала, все оставшиеся жители города, презирая смерть, подчиняли свою волю одной цели – держать город всеми силами и средствами.

Великая Сталинградская битва закончилась блестящей победой Советских войск. Она положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны. Была подорвана мощь Германии. Повысился международный авторитет нашей страны и её Вооружённых сил.
Февраль 1943 года. Сталинград – это руины, развалины, остовы домов. Мёртвыми гигантами застыли заводы. Ни одного промышленного предприятия из 126 не сохранилось, 48 заводов стёрлись с лица земли, разрушены до основания 41 тысяча домов, не стало 110 школ, 120 детских домов, 60 детских яслей, 15 больниц, 68 поликлиник, 7 театров, 75 клубов, 2-х цирков, десятков техникумов, научно-исследовательских институтов, библиотек. Разрушены все дороги и мосты, выведены из строя высоковольтные линии, сожжены все парки и сады, а Мамаев Курган напоминал перевязанную бинтами голову.

Погибло 40 тысяч мирных жителей Сталинграда. И снова призыв, и лозунг «Мы отстоим тебя родной Сталинград». Начиналась новая страница летописи трудового героизма.

«Камни живут дольше, чем люди. Но именно люди, только люди дают бессмертие всему, чего коснётся их подвиг. Подвиг Героев сделал бессмертными камни Мамаева Кургана. Пройдут годы, и десятилетия. Нас сменят новые поколения людей. Но сюда, к подножию величественного монумента победы, будут приходить внуки героев. Сюда будут приносить цветы, и приводить детей. Здесь думая о прошлом и мечтая, о будущем, люди будут вспоминать тех, кто погиб, защищая вечный огонь жизни».
